

共舞长江经济带·看高质量发展

“九大专项行动”  
实施最严格保护

在程海保护治理中,针对程海水资源保护治理形势严峻、流域水污染防治任务艰巨、水生态修复任务繁重等程海保护治理工作中面临的突出问题,坚持保水位、保水质、保独特性,强势推进“程海补水、五退四还、产业结构调整、面山修复、污水、垃圾收集处理、红线定桩、河长制落实、宣传发动群众保护程海、监察监测管理能力提升”九大专项行动,采取最严的预防措施、最严的保护措施和最严的监管措施,对程海实施抢救性保护。目前,程海保护治理取得了阶段性成效,程海水质稳定保持在IV类(PH值、氯化物除外)。在执法监管方面,组织集中开展程海流域联合联动专项执法,推行“船靠点、人上岸、网入库”管理新模式,实行封湖禁渔集船管理,建立健全举报奖励制度。今年以来,办理行政案件65起,罚没款62.55万元。同时,建设完成“智慧程海”综合服务管理平台项目和4个程海湖水质监测点,充分发挥天眼、预警、取证、综合指挥、信息提供、数据共享六大作用,对程海四家螺旋藻企业生产情况进行24小时实时监控。

本报记者 木晓雯 摄影报道

# 引金沙江水“救活”程海

## 程海湖5年内有望恢复最低法定水位

“问渠哪得清如许,为有源头活水来。”一股活水,救活了水生态环境恶化的程海。11月17日,“共舞长江经济带·看高质量发展”网络主题活动媒体采访团走进云南省丽江市永胜县程海应急补水工程。



金沙江水源源不断“冲”入程海

### 多项补水工程在建或完工

永胜县程海管理局副局长李红军介绍,由于湖周村庄密集、人口密度大,上世纪末程海镇森林覆盖率下降到12.7%,加之河道来水减少,程海水位不断下降,水生态环境恶化,程海成为云南省九大高原湖泊中生态最脆弱的湖泊。2017年5月程海水位下降到1496.57米,比法定最低控制水位1499.2米低2.63米,蓄水量约15.75亿立方米,比最高运行水位蓄水量19.8亿立方米减少近4.05亿立方米。

李红军说:“要扭转这样的局面,必须要有‘活水’的注入,因此实施程海补水工

程,同时加大程海流域治理,让一股股‘活水’流入程海成了当务之急。”金沙江就在30公里之外,把金沙江的水引入程海,除了可以保持程海高原湖泊的独特性,还能改善水质、恢复水位。

投资6亿多元的程海应急补水工程就此铺开,补水工程水源为鲁地拉电站水库,取水点位于兔耳箐河出口上游560米的金沙江左岸,通过398米高程的多级提水和输水,一路在崇山峻岭间奔涌31.32公里,最后“冲”入程海。目前,该工程主体工程已完工,并于2020年9月24日实现试通

水,收尾工程将于12月30日前全部完成,工程近期年均供水量6816.6万立方米。

另外,总投资5450万元的明子桥河至白草坪水库连通补水工程已开工建设,预计2021年底建成通水,完工后预计每年向程海补水726.2万立方米。同时,加强坝箐河程海应急补水工程和羊坪河至仙人河隧道程海生态应急补水工程维护管理,确保工程发挥应有效益。

李红军介绍,通过几项补水工程的建成补水,5年内有望恢复至程海最低法定水位1499.2米,到时程海又将恢复它的美丽。

RCEP正式签署、云南自贸试验区加快建设  
全国第五批市场采购贸易方式试点批复成功……

# 重大利好不断 助新螺蛳湾培育发展新动能

2020年9月15日,国家七部委联合发文《商务部 发展改革委 财政部 海关总署 税务总局 市场监管总局 外汇局关于加快推进市场采购贸易方式试点工作的函》(商贸函〔2020〕425号),正式批复昆明俊发·新螺蛳湾国际商贸城为全国第五批市场采购贸易方式试点。10月29日,昆明俊发·新螺蛳湾国际商贸城市场采购贸易方式试点完成首试,为全国第五批17个市场采购贸易试点城市“首票”转关出口业务。

RCEP正式签署、云南自贸试验区加快建设、全国第五批市场采购贸易方式试点批复成功……一系列重大利好,为俊发·新螺蛳湾国际商贸城培育发展新动能和国际竞争新优势注入强劲动力。

### 自由贸易之胜 地方繁荣之机

11月15日,东盟十国以及中国、日本、韩国、澳大利亚、新西兰15个国家,正式签署区域全面经济伙伴关系协定(RCEP),标志着世界上人口数量最多、成员结构最多元、发展潜力最大的东亚自贸区建设成功启动。

云南自贸区的成立,进一步推动了云南主动服务和融入国家发展战略,不断深化改革;在立足自身实际的



基础上因地制宜,利用地缘相近、人缘相亲、文缘相融、商缘相通的独特优势,促进云南与南亚东南亚国家开展经济贸易、科学技术、文化艺术等全方位的交流合作。

RCEP协议成员涉及东南亚国家联盟全体成员国,与山水相连的云南有着长久而密切的经济、交通、人文等往来。协议生效后,首先是关税降低,

柬埔寨、老挝和缅甸30%的货物享有零关税的待遇,其他成员国65%的货物享有零关税;其次,开放的市场更多,各国至少开放一百个领域的市场,包括货物贸易、服务贸易、投资准入、标准和技术、动植物检疫、经济技术合作、知识产权、电子商务以及争议解决等,给成员国未来的经济奠定了极大的基础。

### 主动融入自贸区建设 面向世界

位于昆明市主城区与呈贡新区之间的俊发·新螺蛳湾国际商贸城,近年来大力进行跨境交易平台建设,包括建立跨境电商产业孵化体系、创新跨境电商O2O保税展示和自提模式、开展跨境电商O2O新零售服务等,助力云品、国货走向世界,更大程度激发市场活力。

10月29日,昆明俊发·新螺蛳湾国际商贸城市场采购贸易方式试点“首单”成功,实现了国际贸易重点领域和关键环节的先行先试。市场采购贸易方式试点是推动贸易转型升级的重要载体,新螺蛳湾将聚焦服务贸易创新发展,推动跨境电商、市场采购、易货贸易等新业态融合发展,实现对通关、物流、税收、外汇结算等贸易全链条的改造提升。

RCEP正式签署、云南自贸试验区加快建设、全国第五批市场采购贸易方式试点批复成功……一系列的重大利好,将有助于新螺蛳湾培育发展新动能和国际竞争新优势。

对老百姓而言,上述利好会给大家带来看得见摸得着的实惠和便利,比如进口商品关税降低后,在国内购买国际大牌正品比现在更便宜更放心;出国旅游无需大采购,可以在住家附近免税店购买同样品质、价格差不多的免税商品。

据俊发·新螺蛳湾国际商贸城负责人介绍,未来将全面落实“六稳”“六保”工作要求,紧紧围绕“自由贸易”做文章,向前四批市场采购贸易方式平台取经,复制一批现成的自贸试验区经验举措,进一步提升贸易自由化便利化水平。同时,发挥西南市场和贸易特色优势,挖掘潜力、破解难题,打造国际化、法治化、便利化的营商环境,与广大商贸企业站在一起、干在一起,融入自贸试验区建设,为加快构建“双循环”新发展格局、高水平高质量建成面向南亚东南亚的商贸龙头市场不断奋进。

刘婕

古城晚报

开屏新闻App

理想生活 即刻开屏

